

Abstrakt (cz)

Předmětem této rigorózní práce je pojednání o problematice advokátní mlčenlivosti jako jednoho ze základních pilířů, na kterém nezávislá advokacie jako svobodné povolání stojí.

První kapitola práce je věnována úloze advokáta ve společnosti a skládá se ze tří podkapitol pojednávajících o právu na právní pomoc, dále o advokacii jako tzv. svobodném povolání a konečně o výlučnosti advokacie ve vztahu k jiným právnickým profesím.

Ve druhé kapitole práce jsou potom postupně stručněji představeny tři základní pilíře současné advokacie, kterými jsou nezávislost, samospráva a mlčenlivost. Každému tomuto pilíři je v této kapitole věnována samostatná podkapitola.

Třetí kapitola této práce je již věnována výlučně advokátní mlčenlivosti. Tato kapitola je dále rozdělena na tři podkapitoly, z nichž první je věnována historickému vývoji advokátní mlčenlivosti od počátků vzniku advokacie do současnosti. Předmětem druhé podkapitoly je potom výklad věnující se rozsahu advokátní mlčenlivosti, kdy lze rozlišovat rozsah osobní, věcný a časový. Ve třetí podkapitole jsou potom rozebírány jednotlivé právní oblasti, které se úpravy advokátní mlčenlivosti dotýkají. Jedná se konkrétně o oblast práva advokátního, civilního, trestního, správního a finančního.

Ve čtvrté kapitole této práce jsou potom podrobně rozebrány jednotlivé případy, kdy zákon prolomení advokátní mlčenlivosti výslovně předpokládá. Jedná se konkrétně o případy zproštění mlčenlivosti, dále případy udělení substitučního oprávnění, spory mezi advokátem a klientem, případy trestního řízení vedeného proti advokátovi, vybrané případy řízení vedených před advokátní komorou a řízení na tato řízení navazující, dalšími takovými případy je povinnost advokáta přezkoumat trestný čin a konečně posledním případem je zákonná úprava opatření proti legalizaci výnosů z trestné činnosti. Tyto jednotlivé případy jsou přehledně rozděleny do jednotlivých podkapitol.

Poslední kapitola této práce se potom zabývá případy porušení advokátní mlčenlivosti a jeho eventuálními důsledky. Pozornost je zde v jedné z podkapitol věnována i kárné rozhodovací praxi České advokátní komory. Odpovědnost advokáta za porušení mlčenlivosti je v této kapitole rozebírána z pohledu soukromoprávního i veřejnoprávního.

Klíčová slova: advokát, advokacie, mlčenlivost